
5章：積分法 1：積分の計算

1.4 有理関数の積分（x = a tan θ）

199 次の定積分を求めよ。

(1)

∫ √
3

1√
3

dx
1 + x2 = （会津大）

(2)

∫ 1
3

0

dx
9x2 + 1

（広島市立大）

多項式

多項式
の形の分数関数を有理関数といいます。

199 分母に x2 + a (a > 0)を含む積分は

x =
√
a tan θ

(
− π

2
< θ < π

2

)
で置換

するとうまくいく場合が多いです。
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199 (1) x = tan θ
(
− π

2
< θ < π

2

)
とおくと，dx = dθ

cos2 θ
であり，

x : 1√
3

→
√
3のとき，θ : π

6
→ π

3

∴
∫ √

3

1√
3

dx
1 + x2 =

∫ π
3

π
6

1
1 + tan2 θ

· dθ
cos2 θ

=

∫ π
3

π
6

cos2 θ · dθ
cos2 θ

=

∫ π
3

π
6

dθ =

[
θ

]π
3

π
6

= π
3

− π
6

= π
6

(2) x = 1
3

tan θ
(
− π

2
< θ < π

2

)
とおくと，dx = dθ

3 cos2 θ
であり，

x : 0 → 1
3
のとき，θ : 0 → π

4

∴
∫ 1

3

0

dx
9x2 + 1

=

∫ π
4

0

1
tan2 θ + 1

· dθ
3 cos2 θ

= 1
3

∫ π
4

0

dθ = π
12
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